

王毅介绍习近平访美并出席联合国系列峰会

带给两国人民看得见摸得着的利益

中国国家主席习近平9月下旬将应邀访美并出席联合国系列峰会,这将是习近平首次对美国进行国事访问和首次到访联合国总部。外交部长王毅16日表示,习近平主席此访必将成为中美关系乃至世界和平与发展进程中具有里程碑意义的重要访问。

增信释疑之旅

王毅表示,增信释疑将是习近平此次访美的一个重要着力点。访问期间,习近平将把中国和平发展、合作共赢的理念讲清,把中美合则两利、斗则俱伤的道理说透,把美国担心中美在对待当今国际体系和亚太秩序等问题上发生冲突的“心结”打开。

王毅说,中国期待双方对各自的发展方向 and 战略意图进行再确认,对中美日益增长的共同利益进行再确认,对双方承担的维护世界和平稳定与发展的责任进行再确认。

聚焦合作之旅

王毅表示,中美之间的全方位和战略性

合作,正在为两国关系乃至全球的和平发展提供正能量和新动力。

习近平访美期间,双方将就经贸、能源、人文、气候变化、环保、金融、科技、农业、执法、防务、航空、基建等诸多领域达成重要共识,签署一批影响深远的合作协议。

面向人民之旅

面向美国人民,亲和普通民众,将是习近平此次访美的一大特色。王毅说,习近平此行将在美国社会刮起“中国风”,掀起中美人民交往的新热潮。

习近平此次访美将投入大量时间与美国地方省州、工商企业、友好团体、各界人士互动,面向社会各界发表演讲,同企业家代表座谈,同学校师生交流,双方还将宣布一系列推动两国民间往来的举措。

“中国自身的不断发展,中美两国在经贸等各个领域合作的日益深化,归根到底也将惠及两国人民,给他们带来越来越多看得见、摸得着的切身利益。”王毅说。

开创未来之旅

王毅表示,习近平此次访美为中美总结过去、思考今天、规划未来提供了历史性机遇。

很多国家高度关注习近平此次访美,期望了解中国的发展走向,解读中美交往是竞争还是合作。王毅说,中国希望人们得到这样的预期:不管两国国内发生什么变化,双方都将沿着构建新型大国关系的道路走下去。

凝聚力量之旅

结束访美后,习近平将出席联合国成立70周年系列峰会。王毅表示,习近平与各国领导人相聚联合国总部,目的是重温《联合国宪章》精神,凝聚“联合国”力量,推动人类和平与发展事业在新的起点上再次出发。

“习主席将首次在联合国总部全面阐述以合作共赢为核心的新型国际关系理念,系统提出打造人类命运共同体的具体路径,为国际关系发展提供新理念,开辟新愿景。”

侯丽军 潘洁 靳若城

习近平访美行程

22日 抵达美国西雅图,出席贸易团体举办的晚宴

23日 在西雅图参加圆桌会议,由美国前财长保尔森主持,与会者包括15家美国公司首席执行官与15家中国公司首席执行官。晚上出席微软创始人盖茨家宴

在西雅图期间,可能还会参观波音公司和微软

24日 抵达华盛顿,出席美国总统奥巴马的私人晚宴

25日 奥巴马夫妇在白宫南草坪举行欢迎仪式,随后进行元首会谈,就中美关系和国际事务交换意见。晚上出席白宫国宴

26日 前往纽约

26日-27日 在纽约出席联合国大会各项活动,与多国元首进行双边会谈

28日 在纽约联合国总部发表演讲

中美知名专家谈两国关系

为深入了解中美关系,新华社梳理出相关话题,采访多位中美知名专家。

问:如何理解中美“新型大国关系”?

中国社科院美国研究所研究员陶文钊:中美关系的本质,是两国既有广泛的共同利益和合作,又在不少问题上存在分歧和竞争。中美关系仍然是既合作又竞争的关系,共同利益大于分歧,相互合作大于竞争。

美国中国问题专家库恩:习主席这一倡议是针对历史上崛起大国与守成大国之间的矛盾,就是西方政治理论中守成大国担心崛起大国因而导致战争的“修昔底德陷阱”。国家间经济相互交织越密切,越难发生冲

突,因为一旦发生冲突,所有人都会遭殃。幽默地说,美中“绑架”彼此的相互投资越多,两国关系就越稳定。

问:中美如何才能减少彼此战略误解,增进战略互信?

陶文钊:中美关系仍然是“合作+竞争”,合作仍然是主流,并非像有些美国学者说的,仅仅是摩擦和竞争。

美国知名投资家索罗斯:如果美国政府将中美关系视为零和博弈,不仅得不到什么

好处,反而会失去很多。

问:哪些领域迫切需要中美加强合作?

陶文钊:安全方面,两国共同利益是广泛的,合作也是实实在在的。还有一点常为人忽视,就是两国间快速增长的人文交流。

美国哈佛大学知名学者傅高义:在通过对话加深了解的基础上,我和许多美国人都认为美国政府应该而且确实会慢慢接受并参与中国倡导的一些事情,比如亚投行。

问:近来美国出现不少对中国内外政策

走向的质疑,如何能有效回应这些质疑?

中国国务院发展研究中心世界发展研究所研究员丁一凡:2014年中国接收的外国直接投资首次超过美国,成为全球最大外资流入国,2015年中国对外投资总额有可能超过吸引外资数额,这本身就能够有效回应质疑,表明中国对外开放的决心和趋势。

傅高义:美国公众对中国的了解依然很不够,究其原因,有公众和媒体的“刻板”思维定式,也有中国未能充分有力地阐释自身理念和行为的因素。我期待习主席在美国的讲话体现一种坦诚开放的精神,并产生很好的公众影响。

闫珺岩

美军工企业研制新型高空侦察机

新华社上午电 美国洛克希德·马丁公司宣布,将启动TR-X高空侦察机研制项目。

俄罗斯“卫星”通讯社16日援引U-2侦察机项目战略商业经理温斯特德的话报道,洛克希德·马丁公司已着手研制TR-X侦察机。TR-X将在7万英尺(合21336米)执行侦察任务,外形将类似U-2侦察机,可能使用与U-2相同的F118发动机。另外,TR-X将具备电子战能力,配备升级后的通信系统,可与新一代战机协同作战。

外界更为关注的是,TR-X将采用何种隐形技术或材料,保障其高空作业时的隐形能力。U-2侦察机上世纪50年代装备美国空军以来,已有10余架被击落。1960年5月,U-2侦察机首次被苏联击落,使得这一高空侦察机公之于众。

俄吁联合国主导 共同打击ISIS

新华社莫斯科9月16日电 俄罗斯外交部16日说,有关各方应该共同努力在联合国主导下打击极端组织“伊斯兰国”(ISIS)。

俄外交部说,与“伊斯兰国”作斗争应以相应国际法为基础,由安理会发挥决定性作用。美国领导的打击“伊斯兰国”国际联盟取得的成果非常有限,空袭加上特种部队的行动未能制止恐怖分子扩张,俄依旧认为叙正规军是在叙抵抗“伊斯兰国”的主要力量。

俄总统普京15日表示,只有在所有有关各方共同参与、在叙利亚军队直接参与下,打击“伊斯兰国”的行动才能取得成效。



日本数千名示威者十六日抗议安保法案

日本女性杂志 讨伐安保法案

新华社上午电 日本一些女性时尚杂志纷纷开设专栏,讨伐政府强推安保法案。

以30岁以上女性为读者群的《周刊女性》登出题为《安倍首相 知道我们为何发怒吗?》的文章,对在国会前参加反安保法案示威的女性进行专题报道。文章说,不少20多岁女孩宁可放弃看演唱会,也要前往国会示威,“(日本)不需要不懂女人心的首相”。

以30多岁育儿女女性为读者群的时尚杂志《VERY》登出以《母亲更应在修宪前知宪》为题的专栏,开门见山提出:“如果我们的孩子在不经意间不得不走向战场怎么办?”该专栏引起巨大反响,唤醒不少人的政治感知力。

越南不愿沦为大国较量马前卒和牺牲品

日越峰会:两国媒体调门明显差异

本报特稿 正在日本访问的越共中央总书记阮富仲15日与日本首相安倍晋三举行会谈,这是阮富仲2011年出任越共中央总书记以来首次到访日本。日本和越南媒体对此访的关注点各有不同,从中看出,日越的确在相互走近,但出于各自利益考虑,调门存在明显差异。

日媒主要关注点在南海和安全问题上。共同社在一篇简短的中文消息中称,安倍15日与阮富仲举行会谈,双方确认将强化安全与经济领域合作。两人在会谈后发表联合声明,对中国在南海开展的大规模填海造岛与军事基地建设行为表示“严重关切”,还

就日本提供可转为巡逻船的二手船舶达成协议,以提高越南海上警卫能力。声明着眼于中国在南海上空划设防空识别区的可能性,提出了飞行自由的重要性。

不过,共同社在英文报道中承认,联合声明在谈到上述问题时并未点名中国。

相比之下,官方的越南通讯社对两国首脑会晤的英文报道篇幅长得多,但大部分内容都是关于经济合作与人文交流,涉及安全合作的内容很少,对南海更是只字未提。

越共中央机关报《人民报》虽然对越日关系大唱赞歌,称“目前越日关系正处于有史以来最良好的发展阶段……两国具有许

多共同战略利益”,但也完全没有提到南海。

显然,日本更重视安全和政治关系,并且公然把矛头指向中国。越南则不愿意在领土争议问题上公开与日本绑到一辆战车上,强调更多的是经济合作。

值得注意的是,阮富仲今年先访问中国,然后去美国和日本。他在访华期间明确表示,越中都在推进全面改革革新,当前比以往任何时候都需要加强互利友好合作,妥善处理分歧,营造和平稳定的发展环境。

安倍想利用越南牵制中国,但越南不可能与日本一起走上对抗中国的道路,沦为卷入大国较量的马前卒和牺牲品。(赵卓昀)